

Către: Dna Natalia GAVRILIȚA,

Ministru al Finanțelor

DI Serghei PUȘCUȚA,

Director al Serviciului Fiscal de Stat

Nr. 52/19-AD din 29 octombrie 2019

**Ref.: Propunerea cu privire la modificarea și completarea Politicii fiscale pentru anii 2020-2022 ce vizează produsele din tutun și a Cadrului bugetar pe termen mediu 2020-2022**

Stimată Doamnă și Stimate Domn,

Asociația Businessului European (EBA Moldova) Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și intervine cu solicitarea de a examina propunerile prezentate la Politica fiscală vizând produsele din tutun pentru anul 2020 și a Cadrului bugetar pe termen mediu 2020-2022. Propunerile parvin din partea principailor operatori ai pieței produselor (care reprezintă peste 80% din veniturile bugetului de stat provenite din acciza pentru țigarete) de tutun.

Vă comunicăm că operatorii pieței produselor din tutun optează pentru o majorare treptată a cotei accizei, care să nu distorsioneze piața de țigarete și în special care să nu stimuleze dezvoltarea în continuare fenomenului de trafic ilegal cu țigarete pe teritoriul Moldovei.

În acest context, solicităm respectuos stabilirea unei întrevederi cu Dumneavoastră și experții Ministerului Finanțelor în cel mai scurt timp posibil întru asigurarea unui dialog constructiv pentru identificarea unor soluții sustenabile vizând acciza pentru produsele din tutun.

În continuare, vă prezentăm principalele propuneri pentru elaborarea obiectivelor ce vizează politica fiscală pe termen mediu și lung la produsele din tutun, după cum urmează:

### **Politica fiscală 2020**

**1. Includerea mecanismului Prețului Minim de Comercializare cu Amănuntul în Codul Fiscal și elaborarea unui calendar de creștere a acestuia**

Aplicarea în practică a acestui principiu va contribui la asigurarea predictibilității veniturilor fiscale la bugetul de stat, va menține stabilitatea situației din piața produselor din tutun și va contribui la realizarea eficientă a politicilor de stat de reglementare în domeniu.

La nivel global mai multe state aplică prețuri minime de vânzare cu amănuntul pentru a limita consumul anumitor produse și pentru a asigura concurența loială, o piață stabilă și corectă. Austria, Brazilia, Franța, Irlanda, SUA, Kazahstan, Malaysia și Vietnam etc. se numără printre țările, care au fixat prețuri minime pentru produsele din tutun la o anumită etapă.

**2. Revizuirea cotelor accizei pentru țigaretetele cu filtru pentru anul 2020 prin menținerea nivelului de 12% a componentei ad-valorem sau micșorarea acesteia cu 1 punct procentual și majorarea corespunzătoare a cotei specifice și accizei minime.**

Evoluția cotelor accizei pentru țigaretetele cu filtru s-a bazat pe o restructurare descendentă a cotei ad-valorem de la 30% în 2013 la nivelul de 12% în 2016-2019 și o majorare echilibrată a cotei specifice, în medie cu +50 lei/an și a accizei minime în medie cu +70 lei/an în aceeași perioadă, sau în medie +4.0 euro pe an.

Această abordare echilibrată, bazată exclusiv pe creșterea componentei specifice a protejat piața internă legală, asigurând în același timp venituri la bugetul de stat previzibile și în creștere, componenta specifică aplicând aceeași sarcină fiscală pentru toate produsele, indiferent de valoarea lor, precum și a devenit un mecanism mult mai ușor de administrat, necesitând doar o definiție clară a bazei, per 1000 de țigaretete.

**3. Formarea unui grup de lucru care să includă reprezentanți ai Ministerului Finanțelor și ai operatorilor pieței pentru dezvoltarea principiilor de creștere a accizei pe termen mediu și lung.**

Acest grup de lucru este necesar în vederea efectuării unei analize a situației și elaborării unui calendar pe termen mediu și lung până în anul 2030 cel puțin, care să asigure o evoluție graduală, echilibrată, previzibilă și durabilă a cotei și structurii accizei la țigaretete, în concordanță cu obiectivele fiscale ale Guvernului, în ceea ce privește veniturile bugetare, precum și cu angajamentele asumate de Republica Moldova prin Acordul de Asociere cu Uniunea Europeană.

#### Politica fiscală 2021-2022

**4. Eliminarea termenului pentru alinierea accizei minime cu cea din UE la 90 Euro în cadrul Consiliului de Asociere Moldova-Uniunea Europeană.**

Republica Moldova și-a luat angajamentul să implementeze până în 2025 Directiva 2011/64/UE, inclusiv atingerea nivelului minim de 90 euro/1000 țigaretete.

Cu toate acestea, Acordul de Asociere prevede și faptul că „Consiliul de asociere va lua o decizie privind un alt termen de implementare, în cazul în care contextul regional impune acest lucru.”

În prezent, acciza minimă pentru 1000 țigaretete plătită de cele mai ieftine țigaretete cu filtru este de aproximativ 31 euro sau 610 lei.